
Η 10η Ιανουαρίου στην ιστορία

  

10 Ιανουαρίου 403 π.Χ.

  

Ο Θρασύβουλος και η Δημοκρατία

  

  

Με την ήττα των Αθηναίων στους Αιγός ποταμούς, το 405 π.Χ., έληξε ουσιαστικά ο
Πελοποννησιακός πόλεμος που άρχισε το 431 π.Χ. Οι Σπαρτιάτες πολιόρκησαν την Αθήνα
και την ανάγκασαν, τον Μάρτιο του 404, να παραδοθεί. Στη νικημένη πόλη τοποθέτησαν
τους «τριάκοντα τυράννους», που εγκατέστησαν ολιγαρχία κι άρχισαν διωγμούς εναντίον
των δημοκρατικών πολιτών. Όσοι μπορούσαν, έφευγαν και έβρισκαν καταφύγιο στην
Κόρινθο και στη Βοιωτία.

  

Ένα από τα θύματα των τριάντα ήταν και ο στρατηγός Θρασύβουλος που, το 411 π.Χ., είχε
ανατρέψει το ολιγαρχικό πολίτευμα στη Σάμο. Ο Θρασύβουλος κατάφερε να το σκάσει στη
Θήβα όπου συγκέντρωσε περίπου εβδομήντα δημοκρατικούς. Τέλη Δεκεμβρίου με αρχές
Ιανουαρίου του 403 π.Χ., πέρασε στην Αττική και κυρίευσε τη Φυλή. Οι τριάντα τύραννοι
έστειλαν εναντίον του τους 3.000 προνομιούχους οπλίτες και ιππείς. Η επίθεση έγινε στις
10 Ιανουαρίου 403 π.Χ. αλλά οι ολιγαρχικοί νικήθηκαν αφήνοντας στο πεδίο της μάχης
εκατό νεκρούς. Άρχισαν πολιορκία.

  

Όσο, όμως, δεν έπεφτε η Φυλή, τόσο πλήθαιναν οι υπερασπιστές της καθώς και άλλοι
δημοκρατικοί έρχονταν να ενωθούν μαζί τους. Στα τέλη Ιανουαρίου, οι αρχικοί εβδομήντα
του Θρασύβουλου είχαν γίνει επτακόσιοι. Με αιφνιδιαστική έξοδο, κατάφεραν να διαλύσουν
τους πολιορκητές, σκοτώνοντας 120 από αυτούς. Ως τον Απρίλιο του 403 π.Χ., οι
δημοκρατικοί είχαν φτάσει τους χίλιους. Τότε, ο Θρασύβουλος έφυγε από τη Φυλή και
κατέλαβε τη Μουνιχία (το λιμάνι ανάμεσα στον Πειραιά και το Φάληρο), όπου, τον Μάιο,
δόθηκε αποφασιστική μάχη. Οι ολιγαρχικοί νικήθηκαν, έχοντας 70 νεκρούς, ανάμεσα στους
οποίους κι ο αρχηγός των τριάντα τυράννων, Κριτίας.

  

Οι Σπαρτιάτες έσπευσαν να βοηθήσουν το καθεστώς που οι ίδιοι εγκαθίδρυσαν αλλά ο
στρατός του Θρασύβουλου μεγάλωνε ολοένα και περισσότερο κι αριθμούσε πολλές
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χιλιάδες μαχητές. Τον Σεπτέμβριο του 403 π.Χ., ο Θρασύβουλος μπήκε θριαμβευτής στην
Αθήνα κι αποκατέστησε τη Δημοκρατία. Οι ολιγαρχικοί δεν άντεξαν πάνω από 18 μήνες.

    

  

1861: Η Φλόριντα γίνεται η τρίτη πολιτεία που αποχωρεί από τις ΗΠΑ και εντάσσεται στις
δυνάμεις του Νότου.

  

  

1913: Γεννιέται ο Αλβανός πολιτικός, Μεχμέτ Σέχου. Ήταν πρωθυπουργός για 24 χρόνια
μέχρι που βρέθηκε νεκρός κάτω από μυστηριώδεις συνθήκες τον Δεκέμβριο του 1981.

  

  

1917: Πεθαίνει ο πρόσκοπος του στρατού, Ουίλιαμ Φρειδερείκος Κόντι, Ινδιάνος
πολεμιστής που έμεινε γνωστός με το παρατσούκλι, Μπούφαλο Μπιλ.

  

  

1920: Αρχίζουν να ισχύουν η συνθήκη των Βερσαλλιών για το τέλος του πολέμου και η
συμφωνία για τη λειτουργία της Κοινωνίας των Εθνών.

  

  

1941: Γερμανικά βομβαρδιστικά αεροπλάνα ανακαλύπτουν βρετανική νηοπομπή στα στενά
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της Σικελίας και προκαλούν μεγάλες ζημιές στο αεροπλανοφόρο «Ιλούστριους».

  

  

1941: Ο ελληνικός στρατός παίρνει την Κλεισούρα συνεχίζοντας την προέλαση στα
αλβανικά εδάφη.

  

  

1969: Εκτοξεύεται το σοβιετικό διαστημόπλοιο «Βένερα 6» με προορισμό την Αφροδίτη.

  

  

1969: Η Σουηδία ανακοινώνει ότι αποκατέστησε διπλωματικές σχέσεις με το Βόρειο
Βιετνάμ. Ήταν η πρώτη χώρα της Δύσης που έκανε κάτι τέτοιο.

  

  

1970: Νιγηριανά στρατεύματα κυριεύουν την πρωτεύουσα της Μπιάφρα, Ογουέρι.

  

  

1984: Πεθαίνει σε ηλικία 82 ετών, ο πρίγκηπας Σουβάνα Φούμα, πρωθυπουργός του Λάος
επί σειρά ετών, πριν από την άνοδο των Κομμουνιστών στην εξουσία το 1975.
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1994: Κατά την επίσκεψή του στο Κίεβο, ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Μπιλ Κλίντον ανακοινώνει
μια συμφωνία με την οποία η Ουκρανία παρέδιδε την τρίτη μεγαλύτερη πυρηνική κεφαλή
του κόσμου.

  

  

1996: Το Ισραήλ απελευθερώνει εκατοντάδες Παλαιστίνιους κρατούμενους στην Δυτική
Όχθη και την Γάζα, μόλις λίγες μέρες πριν να γίνουν οι πρώτες εθνικές εκλογές της
Παλαιστίνης.

  

  

1998: Σεισμός 6,7 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ, στην περιοχή Σανγκί της Βόρειας Κίνας,
σκοτώνει 47 και τραυματίζει 11.439 άτομα. Δεκάδες χιλιάδες έμειναν άστεγοι.

  

  

2002: Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζορτζ Μπους (ο νεότερος) υποδέχεται στον Λευκό Οίκο τον
πρωθυπουργό της Ελλάδας Κώστα Σημίτη. Η συνάντηση κράτησε σαράντα λεπτά και
χαρακτηρίστηκε από εγκαρδιότητα.

  

  

2003: Ξεκινά επίσημα η προεδρία της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με την άφιξη στην
Αθήνα των μελών της Κομισιόν και τις κοινές συνεδριάσεις τους με τους κατά αντικείμενο
αρμόδιους υπουργούς της ελληνικής κυβέρνησης.

  

 4 / 7



Η 10η Ιανουαρίου στην ιστορία

2016: Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναδεικνύεται πρόεδρος της ΝΔ, λαβαίνοντας το 52,43%
των ψήφων στον δεύτερο γύρο των εσωκομματικών εκλογών. Ο αντίπαλός του, Βαγγέλης
Μεϊμαράκης, έλαβε το 47,57%. Ψήφησαν 334.752 μέλη και φίλοι του κόμματος (3.077 άκυρα
και 1.154 λευκά).

  

  

  

2023: Σε ηλικία 83 χρόνων, πεθαίνει ο τέως βασιλιάς της Ελλάδας, Κωνσταντίνος Β. Είχε
γεννηθεί στις 2 Ιουνίου 1940, ανέβηκε στον θρόνο το 1864 και βασίλεψε μόλις τρία χρόνια.

  

  

Η 10η Ιανουαρίου στον πολιτισμό

  

    

10 Ιανουαρίου 1862

  

Πεθαίνει ο Σάμουελ Κολτ

  

  

Πατούσε τη σκανδάλη, έφευγε η σφαίρα, μετακινιόταν ο κύλινδρος, νέα σφαίρα βρισκόταν
στη θαλάμη, έτοιμη να φύγει στο επόμενο πάτημα της σκανδάλης. Το περίστροφο (το
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ρεβόλβερ) ήταν γεγονός. Μόνο που όλη αυτή η διαδικασία γινόταν αργά. Πιο γρήγορη ήταν η
χρήση δυο τουφεκιών με δυο άνδρες: Ο πρώτος πυροβολούσε όσο ο δεύτερος γέμιζε. Η
βιομηχανία του Σάμουελ Κολτ πήγαινε για φούντο. Το παιδικό του όνειρο αποδεικνυόταν
φρούδο. Είχε γεννηθεί στο Κονέκτικατ των Ηνωμένων Πολιτειών, στις 19 Ιουλίου 1814, και
μικρός είχε μπαρκάρει ναυτικός. Στις ώρες της σχόλης του, πελεκούσε ένα ξύλο δίνοντάς
του την όψη όπλου. Περίεργου όπλου. Θα ήταν μικρό και ελαφρύ ώστε καθένας να μπορεί
εύκολα να το κουβαλά μαζί του. Ένας κύλινδρος με έξι θαλάμες θα ήταν ανά πάσα στιγμή
γεμάτος με έξι σφαίρες, ώστε να μπορεί να χρησιμοποιηθεί άμεσα, μόλις ο κάτοχός του το
χρειαζόταν, χωρίς να υπάρχει ανάγκη να το γεμίσει χάνοντας χρόνο. Όλο το μυστικό
βρισκόταν στον κύλινδρο. Σε κάθε πάτημα της σκανδάλης, μετακινιόταν κι έφερνε σε θέση
χρήσης την επόμενη σφαίρα. Αυτός που το χρησιμοποιούσε δεν είχε παρά να θυμάται
πόσες φορές πάτησε τη σκανδάλη για να ξέρει πόσες σφαίρες του απέμεναν.

  

Ο Κολτ έφτιαξε ένα αληθινό περίστροφο και στα 1835 κατοχύρωσε την εφεύρεσή του στη
Γαλλία και στην Αγγλία όπου το πλοίο του έπιασε λιμάνι. Στα 1836, και στην Αμερική.
Έστησε επιχείρηση αλλά πήγαινε κατά διαόλου. Στα 1842, τα παράτησε κι άρχισε να
ασχολείται με άλλες επιχειρήσεις. Κάποιος όμως στρατιωτικός που πολεμούσε τους
Ινδιάνους στη Φλώριδα και στο Τέξας, είδε μεγάλη αποτελεσματικότητα στη χρήση του
περίστροφου. Οι αναφορές του, έπεισαν την κυβέρνηση. Στα 1847, ανακάλυψαν τον Κολτ
και του επέδωσαν παραγγελία για χίλια περίστροφα. Το εργοστάσιο ξανάνοιξε. Ο Κολτ
βελτίωσε την ταχύτητα της κίνησης του περίστροφου. Τα «κολτ», όπως ονομάστηκαν,
έκαναν θραύση στον πόλεμο με το Μεξικό. Κι έγιναν περιζήτητα. Στα 1855, ο Κολτ είχε πια
πλουτίσει. Ο αμερικανικός εμφύλιος έγινε ο καλύτερος διαφημιστής του εξάσφαιρου. Ο
Σάμουελ Κολτ πέθανε στις 10 Ιανουαρίου 1862. Στα 1873, το κολτ ήταν το πιο διάσημο
όπλο στην αμερικανική Δύση.

    

  

1778: Πεθαίνει ο Σουηδός βοτανολόγος, Κάρολος Λινναίος, πατέρας της σύγχρονης
βοτανολογίας και εφευρέτης του μοντέρνου επιστημονικού συστήματος που δίνει όνομα
στα φυτά και τα ζώα. Γεννήθηκε στις 23 Μαΐου 1707.

  

  

1863: Ανοίγει στο Λονδίνο ο πρώτος υπόγειος σιδηρόδρομος με τη γραμμή που καλύπτει
την διαδρομή Πάντινγκτον - Φάρινγκτον.
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1886: Ο μαέστρος Χανς Ρίχτερ διευθύνει στη Βιέννη την πρεμιέρα του έργου «Te Deum»
του Άντον Μπρούκνερ.

  

  

1899: Πεθαίνει σε τροχαίο με ποδήλατο ο Γάλλος συνθέτης Ερνέστ Σοσόν. Είχε γεννηθεί
στις 20 Ιανουαρίου 1855.
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